

肺腺癌更爱盯上这些人

近日,“知名魔术师刘谦患肺腺癌”的话题冲上热搜。据悉,刘谦表示其被确诊为“肺腺癌零期”,年初已顺利完成手术且目前正处于康复阶段。考虑到家族中已有人因肺癌离世,刘谦还戒掉了多年来的吸烟习惯。

肺腺癌在中国的发病率呈上升趋势,包括吸烟、环境污染、遗传因素、职业暴露等都是患癌的危险因素,其发病隐秘不易察觉。对此,北京应急总医院呼吸与危重症医学科主任、主任医师周云芝给出了一些建议。

半数肺癌患者确诊肺腺癌

肺腺癌,作为肺癌家族中的一个重要成员,其根源深植于肺部支气管黏膜或腺体的异常细胞中。这种恶性肿瘤以其高侵袭性和潜在的广泛转移性而著称,能够悄无声息地侵袭并破坏人体的健康防线,将病魔的阴影投向肝脏、脑部乃至骨骼等远隔部位。

肺腺癌在中国的发病率逐年增长,几乎占全部肺癌的50%。这意味着在100名肺癌患者中,约有50名是肺腺癌患者。这一数据凸显了肺腺癌在中国的高发性和严峻性。肺腺癌的发病率受到多种因素的影响,包括吸烟、环境污染、遗传因素、职业暴露等。

不过,随着医学科技的进步,针对肺腺癌的靶向治疗和免疫治疗等新型疗法也在不断涌现,为患者带来更多选择。

这些危险因素要格外警惕

深度吸烟与二手烟。长期深度吸烟的人群,尤其是每日吸烟量大、烟龄长的个体,他们的肺部长期承受着尼古丁、焦油及多种有害化学物质的侵袭。这些物质不仅损伤肺部细胞,还可能导致基因突变,为肺腺癌的发生埋下隐患。

同时,那些虽不直接吸烟,但长期生活在二手烟环境中的人群,同样面临着较高的患病风险。二手烟中的有害物质同样能够进入肺部,对细胞造成损害。

职业危险。在特定的工作环境中,如矿山、化工厂、建材厂等,工人常常需要长时间暴露在有害粉尘、气体和化学物质中。例如,矿工可能吸入大量的煤尘、石棉工人则可能接触

到致癌的石棉纤维。这些有害物质在肺部沉积,持续刺激和损伤肺部细胞,增加了肺腺癌的发病几率。

家族遗传。遗传因素在肺腺癌的发病中扮演着不可忽视的角色。有肺癌或其他癌症家族史的个体,其体内可能携带某些与癌症易感性相关的基因变异。这些变异基因可能增加肺部细胞对致癌因素的敏感性,使得这一人群在面临相同环境因素时,更容易患上肺腺癌。

慢性肺部疾病。慢性阻塞性肺疾病、间质性肺疾病、肺结核等慢性肺部疾病患者,其肺部长期处于炎症和损伤状态。这种持续的病理过程不仅影响肺部的正常功能,还可能促进肺部细胞的异常增生和突变。因此,这些患者相比健康人群,更容易患上肺腺癌。

五个隐秘信号让肺腺癌露马脚

持续性咳嗽。肺腺癌早期最常见的非特异性症状之一是持续性咳嗽,尤其是干咳无痰或伴有血丝的咳嗽。这种咳嗽可能逐渐加重,且不易被常规的止咳药物所缓解。患者应注意咳嗽的持续时间和性质变化,及时寻求医疗建议。

呼吸困难。肺腺癌一般好发于肺外周,早期患者可能无任何症状,但随着肿瘤的增大就会压迫气道而感到呼吸比以前更加费力,尤其是在进行体力活动时,如爬楼梯或快速行走。这种呼吸困难可能逐渐加重,影响日常生活。若休息后呼吸困难仍无法缓解,应警惕肺部可能存在病变,及时就医。

胸部不适。胸痛是肺腺癌早期可能出现的症状之一,表现为钝痛、刺痛或压迫感,有时疼痛可放射至肩部或背部。这种疼痛可能时隐时现,但持续存在时应引起重视。此外,胸闷、胸部紧迫感等也是不可忽视的症状。

体重下降。无明显原因的体重减轻是多种癌症的早期信号之一,包括肺腺癌。当身体在应对癌症时,会消耗大量能量,导致体重下降。若患者近期内体重明显下降,且无法通过饮食调整或增加运动量来解释,应及时就医检查。

经常感到疲劳。肺腺癌患者早期还可能经历持续的、无法用常规原

因解释的疲劳感。这种疲劳感可能伴随其他症状一同出现,也可能单独存在。若患者感到异常疲劳,且休息后无法恢复精力,应警惕身体可能存在的问题,并及时就医寻求帮助。

癌症最怕你做好这些事

戒烟戒酒多运动。戒烟是预防肺腺癌的首要任务,烟草中的有害物质是肺癌的主要诱因。同时,限制酒精摄入,避免过量饮酒对肝脏及整体健康的损害。均衡饮食意味着摄入多样化的食物,确保身体获取充足的营养。适量运动能增强体质,提高心肺功能,推荐每日进行至少30分钟的中等强度运动。此外,保持良好的作息习惯,确保充足的睡眠,有助于身体各系统的修复与更新。

加强职业防护。对于矿工、建筑工人、化工从业者等高风险职业人群,必须严格遵守职业健康规定,佩戴专业的防护口罩、穿防护服等,以减少石棉、重金属、有害气体等有害物质的吸入。企业也应提供安全的工作环境,定期进行职业健康检查,及时发现并处理职业健康问题。

定期体检。对于肺癌的高危人群,如有肺癌家族史、长期吸烟史或职业暴露史的人,应更加重视肺部健康,定期进行低剂量螺旋CT等肺部检查,以便早期发现肺癌迹象。

此外,对于年龄超过40岁的成年人,也建议将肺部检查纳入常规体检项目。

改善居住环境。减少室内空气污染是预防肺腺癌的重要措施之一。使用环保装修材料,避免甲醛等有害物质的释放;保持室内通风,定期开窗换气,降低室内空气中的细菌、病毒及有害气体浓度;同时,减少室内吸烟行为,保护家人免受二手烟的危害。

增强免疫力。通过合理的饮食和锻炼来增强身体免疫力,是预防各种疾病的有效手段。摄入富含维生素、矿物质及抗氧化物质的食物,如新鲜蔬果、全谷物等;坚持适量的有氧运动,如快走、游泳、瑜伽等,有助于促进血液循环,提高身体抵抗力。

此外,保持良好的心态,减少压力与焦虑,也有助于提升免疫力,抵御疾病的侵袭。

(北京青年报 莫 鹏)

老年患者如何安全用药

随着人口老龄化趋势的加剧,老年人的健康问题越来越受到重视,老年患者安全、合理用药愈发重要。那么,老年患者如何安全用药?

老年患者用药特点有哪些

老年人的生理功能自然减退,比如肝功能、肾功能,都不如年轻人,因此对药物的代谢和排泄能力都会减弱,所以有些药物就需要适当减少剂量。

老年人体内的脂肪多、水分少,而作用于中枢神经系统的药物,比如,常用的地西泮等镇静催眠药,有较强的脂溶性,所以老年人对这些药物敏感性就特别强,需要适当减量。

老年人还可能有一些慢性病,本身就服用多种药物,如果再有头疼脑热或者感染而服用其他药物,可能会存在药物间的相互作用。

老年患者用药需要注意什么

遵医嘱。老年患者应遵循医生

的建议,按时按量服用药物,确保体内药物浓度处在治疗浓度,不随意自行调整,增加、减少药物剂量或停药。

仔细阅读药品说明书。老年患者应加强药品知识学习,仔细阅读药品说明书,了解药物的名称、成分、适应症、使用方法、禁忌症、储藏条件、不良反应等信息,避免因不了解药物信息而产生的不良反应,掌握药品常识,继而提高合理用药水平。

正规途径购买药品。购买药品应从医疗机构或有资质的经营机构购买。一些非正规渠道的药物可能存在安全隐患,应避免使用。

注意药物间的相互作用。老年患者应关注所服用药物之间的相互作用,密切观察用药期间出现的与治疗效果无关的反应,如有不适症状和疑问,应及时咨询医生或药师。

妥善保管药品。药品如果储存不当,可能会导致药品理化性质发生改变,不仅使药品失去了治疗作用,甚至发生药物不良反应,影响用



药安全。应严格按照说明书中储存条件保存药品。

定期复查。老年人应及时到医院进行复查,了解病情变化和药物疗效,如有异常情况及时处理。

列好清单防漏服。老人的记忆力下降,服药种类多,很容易漏服,影响治疗效果。漏服降压药、降糖药后,不仅血压、血糖会升高,还可能促进并发症的发生和发展。建议家人将需要服用的药品列出清单,通过设置闹钟等方式提醒服药。万一漏服药物,建议咨询医师或药师。

非药物治疗。非药物治疗仍然是有效的基础治疗手段,应予以重视。例如,早期糖尿病可采用饮食疗法,轻症高血压可通过限钠、运动、减肥等方式治疗。

(潍坊日报 王路欣 耿亮)



秋季花粉过敏该如何应对

立秋之后,有些人会出现眼睛、鼻子奇痒无比,喷嚏、眼泪止不住流的情况,很多人以为是感冒,其实是秋季花粉过敏在作祟,秋季花粉浓度高峰期一般在8月中下旬至9月下旬。

花粉过敏,不是春天才有吗?想不到吧,秋季花粉过敏性更强!

花粉过敏的症状和普通感冒、流感相似花粉过敏是接触花粉后引起特异性免疫球蛋白E(IgE)介导的过敏反应。

当花粉被吸入后,特异性体质的个体在上下气道和眼部等黏膜部位引起一系列过敏症状,偶尔也会影响到其他器官。

花粉过敏也叫“花粉症”,常见症状与普通感冒、流感相似,但是不传染。

常见的有过敏性鼻炎,以鼻痒、发作性喷嚏、流涕和鼻塞为主要症状的鼻黏膜慢性炎症,所以有人称花粉过敏是一种“会呼吸的痛”。

严重者可能引发过敏性结膜炎、哮喘、荨麻疹、特应性皮炎等过敏性结膜炎。其主要症状为眼睛痒、流泪、双眼皮肿成单眼皮。

花粉过敏的主要“元凶”其实不是那些鲜艳美丽的虫媒花。而是颗粒小而轻、花粉量大、风吹扩散远的风媒花,多为树木和草。

很多人认为,花粉过敏不是什么大病,忍一忍就过去了。这种认识是错误的,如果不及时治疗,花粉过敏可能会诱发鼾症、鼻窦炎、哮喘、中耳炎等疾病。如果不及时治疗,花粉过敏一般会持续两个月左右。

一旦出现花粉过敏症状,大家一定要及时就医。

为什么秋季过敏比春天严重?

秋季最常见的过敏原是花

粉、霉菌还有尘螨,从致敏来看,秋天和春天的过敏有以下区别:秋季花粉致敏性更强。

春季的花粉多是树木花粉,颗粒较大,常掉落在地上,风吹起后被人吸入引发过敏。秋季的花粉大多来源于杂草,尤其是蒿属、藜科/苋科、葎草等,颗粒小且干燥,易飘浮在空中,让人防不胜防。

春季花粉浓度虽然高于秋季,但秋季花粉的致敏性更强,蒿草花粉就是重要的致敏原因之一,部分人群只接触少量蒿草花粉就可发生严重的过敏反应。

秋季霉菌滋生更多。秋季晨露或降雨残留、落叶和腐烂植被有助于霉菌滋生。当人接触或吸入霉菌孢子时,也易出现过敏。

秋季气候比春季更干燥。秋季空气干燥且紫外线较强,皮肤易流失水分、屏障功能减弱,常出现干性湿疹和过敏性皮炎。此外,秋季也是室内过敏高发期,这主要跟缺乏通风,造成室内尘螨、皮屑过多,引发过敏反应有关。

如何预防花粉过敏?上午10时到下午5时是花粉浓度较高的时段。如果需要出门,大家一定要戴好口罩、护目镜等,口罩要选择与皮肤贴合的材质,最好不用纱布口罩。外出回来时,要及时清洗口、鼻和眼睛。衣服也要及时清洗,不要在户外晾晒,以免沾上花粉。睡觉时,室内窗户尽量紧闭。

有花粉过敏史的患者,近期应尽量少去草丛、花园等地,大风、雷雨天气也要减少出行。

此外,锻炼身体,增强自身免疫力,也是预防过敏的有效措施。

需要注意的是,花粉过敏患者大多还会伴有食物过敏。患者可以做过敏原测试,确认自己对哪类食物过敏。

(阳泉市卫生健康促进中心供稿)

幸福感强 大脑健康

《美国国家科学院院刊》刊登的一项最新研究发现,拥有积极生活经历、幸福感强的人,大脑也更健康,不仅阿尔茨海默病等大脑疾病的发病率低、认知能力下降速度慢,甚至能更长寿。

该研究由美国哥伦比亚大学医学院与瑞士洛桑联邦理工学院大脑思维研究所联合完成。团队对两项研究中近450名老年参试者持续20年的心理及身体健康信息,以及其死后捐献大脑的数据进行对比分析后发现,幸福感强的人,其大脑线粒体内转换能量所需的蛋白质也更丰富;负面情

(生命时报 徐江)